

第一段：神的榮耀（結1-5章）

I. 引言

北國以色列被亞述所滅已逾一個世紀，而南國猶大正處於一個危急的歷史交口。全權的耶和華已宣告對南國的審判將速速臨到：「結局來了！結局來了……」（結7: 6）

神差遣耶利米、但以理、以西結（並其他先知）一再地去警告百姓，指出他們所犯的罪：拜偶像、行詭詐、流無辜人的血、不公不義，甚至可怕的獻嬰為祭（耶7: 30-31）。他們離棄了先祖的神，違背了與神所立的盟約，而約中明言背約可怕的後果即將臨頭（申28、29、30）。到了西元前586年，神的忍耐已盡，不可思議的事情終於發生，那就是聖城被毀、聖殿被焚，神的百姓被擄。

然而神在震怒中仍以憐憫為念，並忠於自己的信實，對被擄的約中之子民發出盼望的信息：「我向你們所懷的意念，是賜平安的意念，不是降災禍的意念，要叫你們末後有指望。你們要呼求我，禱告我，我就應允你們。你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見……我必被你們尋見，我也必使你們被擄的人歸回，將你們從各國中和我所趕你們到的各處招聚了來，又將你們帶回我使你們被擄掠離開的地方。」

（耶29: 11-14）

在這樣的背景下，我們將開始研讀以西結書。

II. 歷史年代（見王下23-25章）

西元前722年 北國以色列亡於亞述人

西元前641年 南國猶大約西亞王登基

西元前627年 耶利米在耶路撒冷開始其先知職事

西元前609年 約西亞王死於與埃及的戰役，他的兒子約哈斯作王3個月

西元前608年 埃及法老廢約哈斯，另立約雅敬為附庸王

西元前605年 巴比倫人戰勝埃及，約雅敬轉而效忠巴比倫。但以理等人被擄至巴比倫

西元前598年 約雅敬背叛巴比倫而死，他的兒子約雅斤作王3個月

西元前597年 約雅斤、以西結等人被擄至巴比倫，西底家在耶路撒冷被立為王

西元前593年 以西結在異象中看見神的榮耀，被委任作先知和守望者（結1-3章）

西元前586年 巴比倫攻陷耶路撒冷，焚毀聖殿（結24, 33章），西底家被擄

西元前582年 耶利米的事奉結束，他最後預言的對象是逃往埃及的猶太人（耶44: 1）

西元前571年 以西結最後向埃及發預言（結29章）

III. 先知以西結

- 其名的意思是「被神大力抓住」或「神加力量」
- 受祭司訓練，蒙召作先知

- 事奉長達20年以上
- 主要的對象——被擄到巴比倫、住在幼發拉底河旁提勒亞畢一帶的以色列人
- 使命——向被擄的神百姓發出警告、安慰、和盼望的信息。

IV. 重要主題

- 「神的聖潔」是整卷以神為中心的以西結書信息中，最具主導性的主題（結36: 22-23）
- 「他們就知道我是耶和華」這句話在整卷書中出現過~65次
- 全權的耶和華宣稱「這是我耶和華說的」超過50次。
- 神對罪的審判、對罪人的救贖、對餘民的恢復，是祂完美性格的彰顯，也是祂屬性的總和。
- 神的聖殿——當拜偶像的事發生時，神的榮耀就離開聖殿（結9-11章），但後來回到新聖殿，就是神永遠與祂百姓同在的居所（結40章）。

V. 鑰節

「我的居所必在他們中間；我要作他們的神，他們要作我的子民。我的聖所在以色列人中間，直到永遠。外邦人就必知道，我是叫以色列成為聖的耶和華。」（結37: 27-28）

VI. 研讀以西結書的目標

- 了解神超時代的信息
- 認識神全面的性格
- 面對神給我們的挑戰

VII. 研讀的範圍

- 從精選的章節中了解主要的信息
- 不包括神對鄰國的審判（結25-32章）

VIII. 以西結書1-3章：神榮耀的異象和祂對以西結的呼召

- 以西結見異象—榮耀的神向他顯現，呼召他為先知。（參考摩西及以色列人在西乃山上的經歷（出19章）、以賽亞奉至高神差遣的經歷（賽6章）、但以理見到那亙古常在者的經歷（但7章）、以及使徒約翰看到神高坐天上寶座的經歷（啟4章）。
- 「耶和華榮耀的形像」（結1: 28）顯現於巴比倫被擄之民的所在地，意義深遠。
- 神使以西結吞吃那充滿哀號、歎息、悲傷的書卷，預備他往悖逆的以色列家，宣告神審判的信息。
- 七天後，耶和華榮光再臨，立以西結作以色列家守望者。以西結口舌行動受制，只能傳講神的信息，達七年之久。

IX. 以西結書4-5章：神對其約中之民的審判

- 神使以西結在街上設立一座耶路撒冷城受困的模型，預表聖城將被圍困。在這段期間以西結的配給只有約8 oz.的食物和1/8的正常飲水量（結4章）。實際上耶路撒冷被巴比倫人圍困始於西元前588年，歷經18個月空前的災難飢荒，最後在西元前586年陷落。
- 同時期，假先知欺哄以色列人，讓他們以為被擄的人和聖殿器皿很快就會安全地回到耶路撒冷。耶利米面質假先知哈拿尼雅，並預言他必快死，2個月後預言實現了（耶27-28章）。
- 以西結又戲劇性地用行動代表以色列將亡的結局：以快刀剃髮，並把頭髮的1/3燒掉，1/3切碎，1/3任風吹散。即使只有幾根包在衣襟裏的頭髮，也被取出扔在火裏焚燒。
- 神進一步地解釋這些象徵性的行動：神的忿怒將以飢荒、戰爭、瘟疫的形式臨到，即使是餘民也要被分散，經歷艱辛（結5章）。
- 神的懲罰顯明祂的聖潔公義。以色列人的罪過惡行被清楚揭露。

從以西結書一到五章你能看到神的哪些屬性？